
34 ΔΙΕΘΝΗ FRIDAY 4 MARCH 2022 Ο ΚΟΣΜΟΣ

Τουρκία: Έξι κόμματα υπέρ της εκθρόνισης του Ερντογάν

ερώνει τη διάκριση των εξουσιών με ένα 
αποτελεσματικό και συμμετοχικό νομοθε-
τικό σώμα, μια σταθερή εκτελεστική εξου-
σία που θα λειτουργεί σε καθεστώς δια-
φάνειας και λογοδοσίας, μια ανεξάρτητη 
και αμερόληπτη δικαιοσύνη», αναφέρεται 
στην κοινή τους δήλωση. Αλλες δεσμεύ-
σεις περιλαμβάνουν την επιβολή επταε-
τούς ορίου θητείας στον πρόεδρο και την 
αφαίρεση των εξουσιών από τον πρόεδρο 
και το υπουργικό του συμβούλιο για την 
αρμοδιότητα της κήρυξης της χώρας σε 
κατάσταση εκτάκτου ανάγκης. Σημαντι-
κή θεωρείται η δέσμευση των έξι ηγετών 

Τ
α έξι κόμματα της αντιπολίτευσης 
στην Τουρκία, με εξαίρεση το φι-
λοκουρδικό HDP, δεσμεύθηκαν 
τη Δευτέρα να αλλάξουν τον τρόπο 

διακυβέρνησης της χώρας και υποσχέθη-
καν να οικοδομήσουν ισχυρό, φιλελεύθε-
ρο, δημοκρατικό και δίκαιο σύστημα, που 
θα καθιερώνει τη διάκριση εξουσιών. Ο 
πρόεδρος του Ρεπουμπλικανικού Λαϊκού 
Κόμματος (CHP) Κεμάλ Κιλιτσντάρογλου 
και η πρόεδρος του Καλού Κόμματος Με-
ράλ Ακσενέρ ήταν μεταξύ των ηγετών που 
υπέγραψαν την Δευτέρα την κοινή διακή-
ρυξή τους στην Αγκυρα. Στο πλευρό τους 
συντάχθηκαν ο πρόεδρος του Κόμματος 
DEVA Αλί Μπαμπατζάν και ο πρόεδρος 
του Κόμματος του Μέλλοντος Αχμέτ Ντα-
βούτογλου. Συμμετείχαν επίσης άλλα δύο 
μικρά κόμματα, το ισλαμιστικό Saadet και 
το δεξιό Δημοκρατικό Κόμμα. Πριν από 
λίγες εβδομάδες είχε προηγηθεί δείπνο 
των ηγετών και είχαν συμφωνήσει στους 
βασικούς όρους που ανακοίνωσαν χθες. 
Στο επίκεντρο της διακήρυξης είναι η 
υπόσχεση κατάργησης του προεδρικού 
συστήματος διακυβέρνησης και η επι-
στροφή στην κοινοβουλευτική δημοκρα-
τία.
«Είμαστε αποφασισμένοι να οικοδομή-
σουμε ένα ισχυρό, φιλελεύθερο, δημο-
κρατικό και δίκαιο σύστημα που θα καθι-

Είμαστε απο-
φασισμένοι να 
οικοδομήσου-
με ένα ισχυρό, 
φιλελεύθερο, 
δημοκρατι-
κό και δίκαιο 
σύστημα που 
θα καθιερώνει 
τη διάκριση 
των εξουσιών 
με ένα αποτε-
λεσματικό και 
συμμετοχικό 
νομοθετικό 
σώμα

να εφαρμόσουν τις αποφάσεις του Συ-
νταγματικού Δικαστηρίου και του ΕΔΑΔ, 
κάτι που ο Ερντογάν αρνείται επανειλημ-
μένως. Τα πολιτικά κόμματα ανέφεραν 
πως θα εγγυηθούν την ανεξαρτησία της 
κεντρικής τράπεζας της Τουρκίας. Δημο-
σκόπηση της εταιρείας Metropoll δείχνει 
πως το ποσοστό της κυβερνητικής συμμα-
χίας AKP-MHP αγγίζει μόλις το 39% των 
ψήφων, ενώ τα έξι κόμματα της αντιπο-
λίτευσης, δίχως το HDP, το 45% και το 
ποσοστό του HDP φτάνει το 12%. Με το 
σημερινό εκλογικό σύστημα, πρόεδρος 
εκλέγεται με το 50,1% των ψήφων.

ες επιτρέπουν σε εύπορους Ρώσους που 
σχετίζονται με την κυβέρνηση, να πάρουν 
υπηκοότητα. •Nα συγκροτήσουν μία «διατλαντική ομά-
δα κρούσης που θα διασφαλίσει την απο-
τελεσματική εφαρμογή των οικονομικών 
κυρώσεων, εντοπίζοντας και παγώνοντας 
τα περιουσιακά στοιχεία των ατόμων και 
των εταιρειών που βρίσκονται στη λίστα 
τον κυρώσεων και εντός των χωρών της 
δικαιοδοσίας μας»•Nα εντείνουν τον συντονισμό κατά της 
παραπληροφόρησης και άλλων μορφών 
υβριδικού πολέμου. 
«Καθώς οι ρωσικές δυνάμεις εξαπολύουν 

Ο
ι ΗΠΑ, ο Καναδάς και βασικές 
ευρωπαϊκές χώρες, συμπεριλαμ-
βανομένης της Γερμανίας, συμ-
φώνησαν να προχωρήσουν σε 

νέες, σκληρές οικονομικές κυρώσεις κατά 
της Μόσχας, συμπεριλαμβανομένου του 
αποκλεισμού ρωσικών τραπεζών από το 
σύστημα πληρωμών Swift.
Όπως αναφέρεται σε δήλωση των ηγετών 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, της Γαλλίας, 
της Γερμανίας, της Ιταλίας, του Ηνωμένου 
Βασιλείου, του Καναδά και των ΗΠΑ, οι 
χώρες αυτές δεσμεύονται:•Nα διασφαλίσουν ότι «επιλεγμένες» ρω-
σικές τράπεζες αποκλείονται από τη διε-
θνή χρηματοπιστωτική πλατφόρμα Swift, 
«πράγμα που θα διασφαλίσει ότι αυτές οι 
τράπεζες θα αποσυνδεθούν από το διε-
θνές χρηματοπιστωτικό σύστημα και δεν 
θα μπορούν να λειτουργούν σε παγκό-
σμιο επίπεδο». •Nα επιβάλλουν «περιοριστικά μέτρα 
που θα εμποδίσουν την κεντρική τράπε-
ζα της Ρωσίας από το να χρησιμοποιεί τα 
διεθνή αποθέματά της με τρόπους που θα 
υπονομεύουν τις επιπτώσεις από τις κυ-
ρώσεις μας».•Nα «αναλάβουν δράση κατά ατόμων και 
οντοτήτων που διευκολύνουν τον πόλεμο 
στη Ουκρανία», παίρνοντας μέτρα για να 
περιορίσουν την πώληση της υπηκοότη-
τας, δηλαδή τις «χρυσές βίζες», οι οποί-
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επιθέσεις στο Κίεβο και σε άλλες πόλεις 
της Ουκρανίας, είμαστε αποφασισμένοι 
να συνεχίσουμε να επιβάλλουμε ένα τί-
μημα στη Ρωσία για αυτό, το οποίο θα 
απομονώσει περαιτέρω τη Ρωσία από το 
διεθνές χρηματοπιστωτικό σύστημα και 
τις οικονομίες μας. Θα εφαρμόσουμε αυτά 
τα μέτρα τις επόμενες ημέρες», ανέφερε 
χαρακτηριστικά η κοινή ανακοίνωση των 
ΗΠΑ, Καναδά, Βρετανίας, Ε.Ε., Γερμανί-
ας, Γαλλίας, Ιταλίας.
Σημειώνεται ότι η κεντρική τράπεζα της 
Ρωσίας διαθέτει πάνω από 600 δισ. δο-
λάρια αποθέματα.

Μπλόκο στην κεντρική τράπεζα της Ρωσίας, 
αποκλεισμός από το Swift «επιλεγμένων» τραπεζών


